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  ΑΘΗΝΑΪΚΑ PLUS Οταν η ιταλική διπλωματία ξέδινε
στην Αθήνα του 1940, ώρες πριν από την κήρυξη του ...
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Οταν η ιταλική διπλωματία ξέδινε στην Αθήνα του 1940, ώρες πριν από την κήρυξη του πολέμου
Υπάρχουν δύο λεπτομέρειεε (ή συ- 
μπτώσειε, αν προτιμάτε) στην αθη
ναϊκή ζωή ms παραμονήε ms εκ
δήλωσή ms ιταλικήε επίθεσηε, 
που παρουσιάζουν μεγάλο ενδια
φέρον. Το βράδυ του Σαββάτου 26 
Οκτωβρίου του 1940, οργανώνε
ται στην ιταλική πρεσβεία λαμπρή 
δεξίωση npos τιμήν του Αντόνιο 
Πουτσίνι, γιου του μουσουργού, 
η οποία δεν ματαιώνεται προκει- 
μένου να μη δημιουργηθούν υπο- 
ψίεε για επικείμενη επίθεση, onus 
είχε γράψει ο διπλωμάτη ΑγγελοΞ 
Σ. Βλάχοε. Μάλιστα, ο Πουτσίνι θα 
δώσει το «παρών» σε πανηγυρική 
παράσταση ms «Μαντάμα Μπα- 
τερφλάι» στο Βασιλικό Θέατρο. 
Πρόσκληση για τη δεξίωση έχει 
δεχθεί και ο ίδιοε ο πρωθυπουργόε 
Ιωάννηε Μεταξάε, αλλά δηλώνει 
ενώπιον του υπουργικού συμβου
λίου ότι δεν θα την έκανε αποδε
κτή. Εξάλλου, μία ημέρα νωρίτερα 
έχει γράψει στο ημερολόγιό του: 
«Σήμερα δεν έγινε Ιταλική επίθε- 
ois. Εσπερινή είδησή ότι προ ms 
αριστεράε πτέρυγοΞ προωθήθη εν 
Σύνταγμα. Φανερή επιθετική πα- 
ράταξιε. Αφ’ ετέρου πανταχόθεν 
διαβεβαιώσειε nouxias».

«Η εξεζητημένη πολυτέλεια και 
η διαχυτικότητα του πρεσβευτή 
Εμμανουέλε Γκράτσι έρχονταν σε 
κραυγαλέα αντίθεση με το βαρύ 
κλίμα που φόρτιζε την ατμόσφαι
ρα στον χώρο ms δεξίωσή», ση
μειώνει ο αείμνηστοε ιστορικόβ 
Κωνσταντίνο3 Σβολόπουλθ3 (1938- 
2019), στον οποίο χρωστάμε το 
πιο απολαυστικό αλλά και το πιο 
ενδελεχέε χρονικό των κρίσιμων 
εικοσιτετραώρων λίγο πριν και
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«Η όψη της πρωτεύουσας, όπως και όλων ιων πόλεων της επικράτειας, είναι εορταστική, πανηγυρική», γράφει ο Κωνσταντίνος Σβολόπουλος.

λίγο μετά την ιταλική εισβολή, 
βιβλίο που εκδόθηκε το 2016 από 
τον Πατάκη με τον εύγλωττο τίτλο 
«1940. Οι τελευταίε5 ημέρεε του 
Οκτωβρίου».

Λίγε3 ώρεε μετά τη δεξίωση, το 
πρωί ms Kupiaims 27 Οκτωβρίου, 
νέσε γύρο3 κοινωνική3 εξωστρέ- 
φεια5 ms ιταλικήε δπιλωματίαε 
στην Αθήνα: Γιορτάζεται στο Ιτα
λικό Μορφωτικό Ινστιτούτο η επέ- 
τειοε ms φασιστική3 επανάστα- 
ans. Ο πρεσβευτή5 Γκράτσι είναι 
και πάλι παρών, καθώε και σχεδόν 
όλη η μικρή ιταλική παροικία ms 
A0rivas. Εντούτοΐ5, η ατμόσφαιρα 
είναι εκ νέου παγερή, εξαιτίαε ms 
αβεβαιότητα5 που διακατέχει σε 
μεγάλο βαθμό mus προσκεκλημέ- 
vous για τιε επικείμενεε εξελίξει 
στο επίπεδο των διμερών ελληνο- 
ϊταλικών σχέσεων.
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Ηλίας Βενέζης: Το τι έγινε, δεν λέγεται, οι μπουρούδες μουγκρίζανε, οι άν
θρωποι στις πολιτείες τρέχανε, πήραν το μήνυμα στα βουνά οι βοσκοί, κι οι 
ψαράδες στις θάλασσες...

Στο ίδιο ανέμελο πνεύμα, ο 
Εμανουέλε Γκράτσι διέρχεται τιε 
βραδινέε ώρε5 στην οικία ms οι- 
κογένειαε Βλαστού, «όπου και, 
φαινομενικά εύχαριε, διηγείται 
περιστατικά από ανέκδοτα παίζο- 
vms μπριτζ». Την ίδια ώρα, πλη
θαίνουν οι ενδείξειε ότι ιταλικά 
στρατιωτικά αγήματα προελαύ
νουν npos τα ελληνοαλβανικά 
σύνορα, όπου και παρατάσσονται 
σε διάταξη επιθετική. Οσο περ
νάει η ώρα, ενισχύεται η εντύπω
ση ncos επίκειται από την αντίπε
ρα όχθη πολεμική πρωτοβουλία. 
«Συνδυάζων πληροφορία3 και φή- 
pas και ημερομηνίαε, απέκτησα 
πεποίθησιν ότι πρόκειται περί 
σκηνοθεσία5 δΓ επικείμενην αύ- 
ριον ίσω3 επίθεσιν», σημειώνει 
ο Μεταξάε στο ημερολόγιό του. 
Στη μία μετά τα μεσάνυχτα, το

κρατικό ραδιόφωνο αναγγέλλει 
ότι «έληξε η περίοδοε ms ανεκτι- 
Komms ms Ιταλία3 έναντι ms 
Ελλάδοε». Και, δύο ώρεβ μετά, ο 
προ ολίγου... εύχαρΐ3 Εμανουέ
λε Γκράτσι συνεχίζει τιε επισκέ- 
ψεΐ3 του σε αθηναϊκά σπίτια με 
επόμενο σταθμό, αυτή τη φορά, 
την πρωθυπουργική οικία στην 
Κηφισιά, όπου ο Ιταλόε πρέσβηε 
επιδίδει στον Ιωάννη Μεταξά το 
ιστορικό τελεσίγραφο.

«Η Αθήνα αφυπνίζεται ενώ ο 
ήχοε από τιε καμπάνεε των εκ
κλησιών και ο συριγμόε των σει
ρήνων υποδηλώνει την έναρξη 
του πολέμου», γράφει ο Σβολό- 
πουλθ3. «Η όψη ms πρωτεύουσα5, 
oncos και όλων των πόλεων ms 
επικράτεια3, είναι εντούτοΐ3 εορ
ταστική, πανηγυρική. Κάτω από 
έναν ουρανό καταγάλανο, οι πο- 
λίτεε φαίνονται ψύχραιμοι, συχνά 
ακόμη και εύθυμοι». Και ο διαπρε- 
πήε ιστορικ03 θυμάται τον Βενέζη: 
«Το τι έγινε, δεν λέγεται, οι μπου- 
ρούδε3 μουγκρίζανε, οι άνθρωποι 
στΐ5 πολιτείε3 τρέχανε, πήραν το 
μήνυμα στα βουνά οι βοσκοί, κι 
οι ψαράδεε cms Θάλασσε5...». Και 
τον Θεοτοκά: «Νιώσαμε τα κρύα 
δάχτυλα γύρω από το λαιμό μαε. 
Ανατριχιάσαμε. Υστερα μονομιάε 
ξύπνησε η φύση pas. Σφίξαμε τα 
δόντια και κάναμε πόλεμο».

ΛΗΜΗΤΡΗΣ ΡΗΓΟΠΟΥΛΟΣ

■ Ξημερώματα Κυριακής, 
νυρίζουμε τους δείκτες 
των ρολογιών μία ώρα πίσω, 
από τις 4 π.μ. στις 3 π.μ., σε 
εφαρμογή της χειμερινής ώρας.


	28/10/2023
	 ΑΘΗΝΑΪΚΑ PLUS Οταν η ιταλική διπλωματία ξέδινε στην Αθήνα του 1940, ώρες πριν από την κήρυξη του ...


